BÀI THAM LUẬN
Trạm Y tế xã Thủy Sơn
Kính thưa các đồng chí trong ban điều hành dự án FIND cùng toàn thể các quý vị đại biểu khách quý trong hội nghị.
Lời đầu tiên cho phép tôi xin được gửi tới quý vị đại biểu, các đồng chí về dự hội nghị, lời chúc sức khỏe và lời chào trân trọng nhất.
Sau đây tôi (Họ và tên) là CBYT thuộc TYT xã Thủy Sơn xin phép thay mặt TYT đóng góp một số ý kiến tham luận của mình trong quá trình triển khai hoạt động lấy mẫu xét nghiệm HPV DNA tại TYT xã và chuyển mẫu lên tuyến trên như sau:
1. THUẬN LỢI
Việc triển khai hoạt động xét nghiệm HPV sàng lọc UTCTC cho phụ nữ được TYT xã và nhân dân xã Thủy Sơn nhiệt tình đón nhận. TYT xã chúng tôi đã nhanh tróng hoàn thành các chỉ tiêu của Dự án giao cho: thu đủ số lượng mẫu; xử lý, bảo quản đúng quy định và vận chuyển lên tuyến trên kịp thời và đảm bảo chất lượng và an toàn cho mẫu và người.
Chúng tôi đã có nhiều thuận lợi do nhận được nhiều sự hỗ trợ của Ban quản lý dự án, chính quyền và người dân. Mặc dù đay là lần đầu tiên thực hiện lấy mẫu HPV, chúng tôi cũng rất tự tin vì đã được các chuyên gia giàu kinh nghiệm của Dự án đào tạo và hướng dẫn tận tình. Chúng tôi được trang bị đầy đủ các trang thiết bị vật tư cần thiết, được sự hỗ trợ của phần mềm Y tế cơ sở nên có thể triển khai hoạt động dễ dàng. Một điểm thuận lợi nữa là các NVYT của TYT có mối quan hệ gần gũi và được người dân tin tưởng nên quá trình tư vấn, giới thiệu và kêu gọi người dân tham gia cũng thuận lợi hơn.
2. KHÓ KHĂN VÀ BIỆN PHÁP KHẮC PHỤC
Tuy nhiên, đây là lần đầu triển khai mô hình tại địa phương nên chúng tôi cũng gặp một số khó khăn như:
· Ban đầu phần lớn phụ nữ chưa biết tới sàng lọc UTCTC nên chưa thực sự quan tâm. Do vậy trong quá trình triển khai chúng tôi thấy việc tập trung đẩy mạnh truyền thông là rất cần thiết. Chúng tôi thấy rõ là sau khi đẩy mạnh hơn hoạt động truyền thông, ngày càng nhiều phụ nữ mong muốn được xét nghiệm. 
· Thứ hai, một số phụ nữ chưa hiểu về phương pháp tự lấy mẫu nên còn tâm lý e ngại khi được tư vấn. NVYT của chúng tôi đã dành nhiều thời gian hơn, sử dụng hình ảnh/poster để giải thích và nhấn mạnh vào lợi ích và hiệu quả của phương pháp này. Khi thấy một số phụ nữ có thể tự lấy mẫu một cách thuận lợi, điều này cũng khuyến khích những người khác lựa chọn tự lấy mẫu.
· Thứ ba, do đặc thù công việc, một số phụ nữ chỉ có thể đến TYT ngoài giờ làm việc, nên chúng tôi phải linh hoạt thời gian lấy mẫu cho phụ nữ tại trạm cả ngoài giờ làm việc và cuối tuần.
Trong quá trình thực hiện dự án chúng tôi cũng nhận thấy khi người dân hiểu rõ về bệnh, về lợi ích của chương trình họ sẽ sẵn sàng tham gia. Người dân cũng rất phấn khởi khi được nhận được dịch vụ chăm sóc chất lượng tốt và miễn phí. Ngoài những người đã được xét nghiệm trong thời gian qua, có nhiều phụ nữ khác cũng mong muốn được tiếp tục tham gia lấy mẫu và được làm xét nghiệm.
Về phía TYT, chúng tôi nhận thấy việc lồng ghép lấy mẫu sàng lọc vào hoạt động thường quy của TYT là hoàn toàn khả thi, chúng tôi tự tin đáp ứng được các yêu cầu về kỹ năng, cơ sở vật chất và đảm bảo việc vận chuyển mẫu an toàn, đúng quy định. Việc TYT cung cấp thêm dịch vụ này cũng giúp chúng tôi thu hút thêm bệnh nhân tới trạm cũng như nâng cao uy tín của TYT đối với người dân.
Chúng tôi tự tin và mong muốn có thể tiếp tục triển khai chương trình này trong thời gian tới. Đề nghị Ban quản lý Dự, tổ chức FIND, lãnh đạo các Sở, Ban, Nghành địa phương quan tâm tạo điều kiện nhân rộng mô hình sàng lọc UTCTC  để nhiều người nhân dân hơn nữa được hưởng lợi.
Cuối cùng trước khi dừng lời tôi xin kính chúc các quý vị đại biểu sức khỏe hạnh phúc và thành công./.

Xin trân trọng cám ơn!




